

全国政协委员施卫东： 聚焦新质生产力发展，用心书写每份提案



施卫东

现代快报讯(记者 李娜)“我还有3-5个提案、4-5个社情民意信息正在整理。”2024年全国两会即将召开,当现代快报记者联系到全国政协委员、九三学社江苏省委会副主委、南通大学教授施卫东时,手握16份提案和社情民意信息的他,仍在忙着调研、补充和完善更多提案。今年的全国两会,他准备带来的提案不仅涵盖传统村落保护建设、中医药发展以及教育、养老等热点话题,也聚焦数据知识产权以及集成电路产业、中小微科技型企业等新质生产力的发展。

今年1月30日,全国政协公布2023年度好提案名单,施卫东提交的《关于加强水利工程建设和管理,推动我国水利事业高质量发展的提案》就名列其中。

作为江苏高校优势学科带头人,他长期聚焦泵节能技术和产品的研发以及推广应用,并将发现的问题及探索及时写进了提案。他认为,如果在泵站的精细化管理上下功夫,提升泵站的运行效率,可以对国家节水、节能和“双碳”事业作出巨大贡献。最终,通过多方走访调研,施卫东带领他的研究团队,应用数字孪生平台等技术,对现有泵站改造后,试点泵站的水耗指标均下降40%左右,不仅帮助农民节约了用水成本,泵的寿命也相对延长。

虽然是来自教育界的全国政协委员,但施卫东每年的提案却并不局限于为教育发展建言献策。在履职中,他既关注

国家社会经济发展,也关心群众身边的大事小情。

高质量发展医疗卫生服务,他建议把握国家区域医疗中心建设契机,通过医校联合、科技创新、制度优化等提升江苏医疗服务水平;聚焦“双碳”热点话题,他建议产教融合培养高质量“双碳”人才;国风服饰大火,他提交了要进一步推动国风服饰产业发展,倡导国风消费文化的社情民意。这些提案也获得了相关部门的积极反馈与重视,并在相关的工作实践中得到体现。

牢记嘱托,感恩奋进。江苏的现代化产业建设和发展还有哪些需要提高的地方,如何促进中小微科技型企业加快发展,如何推动农产品初加工机械化强省建设……过去的一年,施卫东结合自己承担的科研项目,边走访调研,边找寻答案,并初步形成了提升产业集群人才供应链现代化水平、进一步优化营商环境等多个方面的提案。同时,围绕教育、医疗、养老等社会热点问题,他倾听民意,开动脑筋整理良方,力求将群众呼声、净言良策带上两会。

自当选为第十三届全国政协委员、连任第十四届全国政协委员,施卫东已经走过了6年履职路,累计提交了92份高质量提案,涵盖了经济、科技、教育、医疗、社会事业等多个领域。施卫东表示,接下来他将继续怀着一颗为民服务的真心,沉下身子、迈开步子、开动脑子,以实际行动推动问题解决。

全国人大代表吴国平： 文旅行业更要拥抱人工智能新技术

“这两年,文旅市场全面复苏。而在新技术、新环境和新趋势之下,我国文旅行业也将迎来新一轮的发展挑战与机遇。”2月20日下午,在无锡市宜兴周铁镇拈花仓办公区域,全国人大代表、无锡拈花湾文化投资发展有限公司董事长吴国平正忙着整理和修改今年建议的文字内容。虽年过六十,但工作热情丝毫不减。

现代快报/现代+记者 金辰 陈敏



吴国平

加快新技术“牵手”文旅业

去年参加十四届全国人大一次会议,吴国平提出了《关于加快培育一批文旅行业龙头企业和专精特新企业的建议》,呼吁支持文旅企业加强科技创新与应用,强化自主研发。吴国平直言,科技创新快速发展,正深刻地改变着每一个行业,文旅行业更要积极拥抱新技术。

吴国平表示,当下文旅行业具有市场规模大、产业配套全、应用场景多等特点,具备让新技术驱动产业发展的条件和基础,“加快人工智能在文旅行业应用,不仅是文旅企业发挥功能使命,助推优秀传统文化创造性转换、创新性发展,构建人民喜闻乐见精品工程的有效途径,更是抢抓战略机遇,培育新质生产力,推动行业高质量发展的必然要求”。

“基于此,我今年提出了《关于进一步加快人工智能在文旅行业中的应用的建议》,呼吁国家有关部门根据文旅类企业特点,加大指导力度,并且鼓励有条件的文旅类企业加大创意研发,进行产业基础再造、产业链提升及应用赋能。”吴国平认为,以科技创新给游客更新奇、更多元且更全面的文旅体验,真正有助于传统文旅向数字文旅大步迈进。

鼓励二代返乡搞文旅

乡村旅游业如何赋能乡村振兴?去年两会以来,吴国平先后到新疆、河南、江苏等地的农村调研。在他看来,当下乡村旅游业已进入到存量时代,一方面,“绿水青山就是金山银山”,乡村在保护和发展间找到了双赢之路;另一方面,乡村旅游大发展出现“千村一面”、运营粗放等问题,亟须专业化、品牌化、精细化运营升级。

“要实现乡村文旅2.0升级,最合适的人选是返乡的二代

们。”吴国平告诉现代快报记者,二代有感情,这里是他们的家和根,他们植根乡村、发展乡村、运营乡村的意愿、归属感、荣誉感更强烈,也会更加用心、用力、用情;同时,二代更有招儿,他们受过高等教育,在客群分析、品牌打造、互联网应用等方面具有天然的优势和基础。

今年,吴国平提出了《关于进一步鼓励二代返乡助力乡村旅游发展的建议》,呼吁有关部门像对待自家孩子一样对待二代年轻人,多措并举,出台一揽子扶持政策,吸引年轻人返乡,更好助力乡村振兴。比如:优化就医、就学、商业、运动等相应配套设施建设,以减少二代的后顾之忧等。

丰富“新老人”养老供给

何为“新老人”?随着我国人口老龄化加速,养老正逐渐成为社会关注的焦点。相关数据显示:从现在开始至未来10年间,我国将迎来史上最大“退休潮”,这些老人对于养老服务有更多需求,不仅是老有所养、老有所医,更是老有所乐、老有所学、老有所为。有媒体冠其为“新老人”。

“新老人”们正在打破传统养老模式的藩篱,呈现出多元化、个性化、高质量化特征。吴国平今年提出《关于进一步丰富“新老人”养老产品供给,满足多元需求的建议》,呼吁国家有关部门聚焦“新老人”,深耕“新赛道”,创新老年康养模式,开发适老化产品,发展老年消费新业态,提供有效供给、精准服务,为“新老人”养老创造更多可能性。

“作为一名旅游者,我一直在思考怎么样转化文化、创新产品、提升服务、构建品质。”吴国平说,“在这样一个瞬息万变的时代,作为一名全国人大代表,我坚持边工作边调研,倾听群众声音,不断提升履职能力。我希望通过我工作之余的思考,切实为我国文旅行业高质量发展建言献策”。



请用**文明**
尺子丈量自己